

浙大宁波理工学院党史学习教育 简 报

第 2 期

学校党史学习教育领导小组办公室

2021 年 3 月 31 日

编者按：为推动学校党史学习教育高质量开展，学校党史学习教育领导小组办公室今起定期刊发简报，及时反映我校开展党史学习教育的好经验、好做法，以及涌现出的感人故事和先进典型等，供内部交流学习。各二级学院有关信息可报送至学校党史学习教育领导小组办公室。

本期要目

【要闻】

一、学校启动“红色教育点亮课堂”行动

【动态】

一、信息科学与工程学院自动化学生党支部开展主题党日活动

二、设计学院举行学生党史学习教育动员大会

三、信息科学与工程学院举行“庆建党百年，献青春之花”升旗仪式

四、马克思主义学院党总支赴龙观乡开展党史学习党日活动

五、设计学院召开党委扩大会议动员部署党史学习教育

六、土木建筑工程学院、生物与化学工程学院党委联合举办庆祝中国共产党成立100周年作品展

七、传媒与法学院举办“唱响建党100周年青春之歌”主题音乐节

八、外国语学院学生党支部在红色教育基地举行预备党员入党宣誓仪式

【要闻】

学校启动“红色教育点亮课堂”行动

守红色根脉，育时代新人。一直以来，浙大宁波理工学院坚持推动党的创新理论融入课堂，让“教师教”与“学生学”的互动之间教学相长、入耳入脑入心，特别是在“一流课程”建设中将思政教育作为必选项，要求门门课程发挥立德树人主阵地作用。党史学习教育开展以来，浙大宁波理工学院启动“红色教育点亮课堂”行动，广大教师立足上好开学第一课、讲好课堂“五分钟”等形式，将党史红色教育融入课程、贯穿教学，在师生中赓续红色精神，厚植爱国主义情怀，用红色精神砥砺青春前行。

历史是最好的教科书

以学为基，向史而新。百年党史如何融入思政课？学校党委副书记冯建波老师坚持站好课堂教学一线，承担思政理论课《马克思主义原理》教学任务。在新学期课程中，他别出心裁地加设“青年学子讲述党史故事”环节，鼓励同学们在百年党史中汲取奋进力量，走上讲台分享学习成果。“在建党100周年之际，同学们不但是学习者，更要成为传播者。”在青年学子的讲述中，陈望道、刘胡兰等革命家的故事更鲜活、更生动，中共一大的召开、新中国成立等波澜壮阔的历史更激昂、更青春。

马克思主义学院吴新林老师以“历史是最好的教科书”为切入讲授《中国近现代史纲要》第一课。他运用丰富的党史资料和红色故事，从历史经验和教训两个维度，带领学生重温近代以来，在中国人求得民族独立、人民解放，国家繁荣富强和人民共同富裕的两大历史任务中，为什么只有中国共产党才能带领中国人民取得成功，激发了同学们学习《纲要》课和学习党的历史的热情。

“红色是吉祥喜庆、热烈奔放、激情斗志的代名词。而红色更意味着赤诚与初心，代表了革命烽火的洗礼、建设改革的磨砺，象征人民群众的团结、拥护和复兴的伟大中国梦。这就是中国红。”设计学院张宇泓老师《造型基础2》课程中，色彩讲解与中国红结合，传承红色文化，打造“红色

课题”，以点带面向同学们延伸讲述知识点，鼓励同学们树立远大的抱负，用奋斗践行最美青春。

科技强则国强

“核心技术是国之重器，最关键最核心的技术要立足自主创新、自立自强。市场换不来核心技术，有钱也买不来核心技术，必须靠自己研发、自己发展。”信息学院吴飞青老师精心设计课程体系，以生动有趣的方式将专业教育和情怀教育有机融合。《电路原理》课上，他以我国航天事业的奠基人、两弹一星功勋奖章获得者钱学森用实际行动诠释国家有难、匹夫有责的感人故事，讲述中国科学家的大家风范和家国情怀，激励同学们树立正确的价值观和理想信念，为“科技强国”贡献力量。

小浪底水利枢纽工程被认为是世界上最富挑战性的工程之一。这座治黄史上迄今规模最大的工程，使得黄河下游防洪标准从60年一遇提高到了千年一遇，同时兼具防凌、治淤、减沙和发电功能，可以说是中国人民治理黄河的一大奇迹。”土建学院吴萍老师在《工程合同管理》课上融入我国历代建设的伟大工程，讲述我国工程师迎难而上，用技术造福桑梓的励志故事，鼓舞土木工程专业的同学们用青春和才华创造更多中国奇迹。

生化学院胡升老师在为生物工程专业的同学讲授的《生

物工程设备》课上，介绍了《“十四五”规划和2035年远景目标纲要》，重点结合我国生物医药产业和装备行业相关情况作了深入浅出的解读。他以新中国抗生素发酵产业发展历史为例，讲述了汤飞凡、樊庆笙等爱国科学家研发国产青霉素的艰苦历程，介绍了以中国“抗生素之父”童村同志为代表的生物医药产业先驱在一穷二白的基础上矢志创新、攻坚克难，从无到有创建新中国抗生素产业的光辉历程，希望同学们能时刻保持学习热情，激发创新活力。

课程思政探索一直在路上

传媒与法学院刘建民老师一直从事《网络新闻实务》课程教学，他将课程教学与实践紧密结合，推出“行走的新闻”大型田野调查实践品牌。十四年来，“行走的新闻”每年一主题，紧抓时事热点，紧跟时代发展形势，贴近基层和社会，引导同学们用稚嫩却又敏锐的眼光去观察人间百态、去感悟世间万情，用小切口反映大时代。同学们在调查过程中切身体会到凝聚的中国力量、真抓实干的中国精神、亿万人民期盼的中国梦。自2018年以来，“行走的新闻”推出“家”系列四部曲，形成了纪念改革开放四十年专题《我家四十年》、庆祝新中国成立70周年《国是千万家》、描绘全面小康图景《我的小康之家》，以及建党百年《浙里是我家》等丰硕成果。

机能学院在指导教师建设“一流课程”中，注重传帮带，经常邀请老教师分享经验。浙江大学施岳定老师长期在坚持在浙大宁波理工学院授课，也经常与年轻教师研讨教学经验，做好指导。在近日学院组织的“如何使教学有特色，学术有造诣，课程思政教学有底蕴”的讨论中，施老师讲：“课程思政不是在专业课中生硬地加思政内容，而是要想办法把技术类课程讲得有文化、有思想。”结合讨论，老师们凝练出本学期课程思政的两大主题，一是迎接建党一百周年，开展党史学习教育，将党史学习融入到课堂学风建设，讲好革命精神、艰苦奋斗精神，鼓励学生刻苦努力学习，养成良好的学习习惯；二是将中国制造先进技术，融入教学内容，引领学生对中国制造和中国道路真听、真懂、真信，鼓励学生学好本专业，为中国现代制造业做出自己的贡献，实现有意义的人生价值。

在物理、数学等通识课中，教师们注重从中国传统精粹中探寻文化原理。信息学院胡昉老师的《大学物理》用“欲正其心者，先诚其意。欲诚其意者，先致其知。”“致知在格物”等儒家名篇开讲，着重强调了物理课程对学好其他理工类专业课程的重要性，教育引导同学要独立思考、独立判断，参透事物本质，掌握知识本源。“早在南北朝时期，祖冲之算出圆周率（ π ）的真值在3.1415926和3.1415927之间，相当于精确到小数第7位，这对中国乃至世界都是一个重

大贡献。”数据学院涂黎晖老师数学教学课堂上，跨越时空讲述历史上中国数学家的贡献，引导同学们坚定文化自信。

青年说

历史是最好的教科书，作为当代青年，我们不仅要珍惜当下的每分每秒，更要对过去的人、事、物都有了解。《中国近现代史纲要》这门课程为我们描绘了中国从古至今的历史图画，老师的讲述让我们仿佛置身其中，感慨这伟大而又不平凡的岁月。人民有信仰，民族就有希望，国家就有力量！——电商192班邬恬妮

只有学会创新，学会开拓才会取得进步。在课程学习中，老师经常引经据典，在教授专业知识的同时，也让我对自强不息的中国精神有了更深入的理解。从艰苦绝伦的奋斗时代到高歌奋进的改革开放，再到如今的新时代，中华民族创造了许多中国奇迹。我们要从中汲取前行的力量，学好知识，坚持创新，为祖国繁荣昌盛贡献青春力量。——网新192班林一慧

【动态】

信息科学与工程学院自动化学生党支部开展主题党日活动

3月18日晚，信息学院自动化学生党支部在石麟大楼902-1开展红色微课点亮“开学第一课”主题党日活动，支部全体党员、重点发展对象以及积极分子参加。支部书记金智展表示，从“小小红船”到“巍巍巨轮”，既有精神密码，更有精神路标。郑咏雯同志以“中国共产党建党100周年——在疫情中领悟党史 牢记初心使命”为主题，曾春鸿同志以“合格共产党员——讲奉献，有作为”为主题进行演讲，增强全体党员对党的感情认同、理论认同、政治认同，更加激励了党员们牢记共产党人初心，以实际行动履职尽责，做好表率。

设计学院举行学生党史学习教育动员大会

3月19日下午，设计学院学生党史学习教育动员大会在SF106教室举行。学院党委副书记、纪委书记叶卫树作动员讲话，组织委员、思政主管邬旭东介绍学院党史学习教育方案。各学生党支部书记、全体学生党员、入党积极分子参加大会。全体党员同志、入党积极分子要强化党员身份意识，通过党史学习教育的开展，“解决好世界观、人生观、价值观这个‘总开关’问题”，以更加优异的成绩迎接建党100周年和建校20周年。

信息科学与工程学院举行“庆建党百年，献青春之花”升旗仪式

3月22日早上，信息学院在学校西大门举行升旗仪式，全体团学青干部以及各班学生骨干参加仪式。2019级学生代表施燕在国旗下演讲，表示作为新时代青年学生，应当以青春之名筑梦新征程，以鸿鹄之志奋进新百年，认真学习、正确认识党的光辉历史和伟大功绩，知古鉴今，以史为镜，担负起青年一代的历史使命和责任。升旗仪式展示了信息学子爱党爱国的热情和良好的精神风貌，营造了知史爱党、知史爱国的浓厚氛围。

马克思主义学院党总支赴龙观乡开展党史学习党日活动

3月25日上午，马克思主义学院党总支党员赴龙观乡李岙村开展“百年初心”党史学习主题党日活动。通过沙盘模拟、文物展示、场景复原和专题影视放映，了解龙观乡抗日战争和解放战争时期的重要革命史迹，学习时任鄞江区委书记、“浙东刘胡兰”李敏同志的英勇事迹，感受新农村建设的丰硕成果，进一步增强党员党性修养和宗旨意识。同时与当地村委就思政课实践教学基地建设进行深入交流，共同探讨高校企业合作助力乡村振兴的新路径。

设计学院召开党委扩大会议动员部署党史学习教育

3月26日上午，设计学院在SE306会议室召开党委扩大会议，传达学校党建工作例会精神，解读学校党史学习教育实施

方案，动员部署学院党史学习教育。学院党委委员、班子成员、各党支部书记及支委等参加会议，会议由学院党委书记吴春主持。党委与各党支部分解讨论了学校党史学习教育实施方案任务安排，明确了学习任务与重点。

土木建筑工程学院、生物与化学工程学院党委联合举办庆祝 中国共产党成立100周年作品展

3月29日，土建学院、生化学院党委联合举办庆祝中国共产党成立100周年作品展。两个学院的党政领导班子和全体师生党员、入党积极分子参观了本次展览。展出作品主要为学生党员和入党积极分子为庆祝建党100周年，结合各自专业特色亲手制作的各类作品，如木制搭建的奥运五环、太和殿、世博会中国馆、北斗卫星等作品；肥皂、滴胶、布艺等制作而成的“我的中国心”、党旗党徽、南湖红船等作品。展览还设置了党的历届代表大会简介、党史知识问答和“我对党的深情告白”送祝福环节。

通过师生党员的亲身参与和丰富多彩的展览形式，深情回顾党的奋斗历史，让学生更加全面深刻地了解中国共产党的百年征程，继承和发扬党的光荣传统和优良作风，增强师生的爱国情怀，激励年轻学子更加努力学习专业知识，刻苦训练专业技能，为将来投身建设事业奠定扎实基础，成为实现中华民族伟大复兴的栋梁之材。

传媒与法学院举办“唱响建党100周年青春之歌”主题音乐节

3月27日，传媒与法学院庆祝建党100周年系列活动之“万有音力”专场音乐会在露天广场举行。莘莘学子在阳光下唱响建党100周年的青春之歌，《灯火里的中国》、《我和我的祖国》、《我和2035有个约》等歌曲的演唱表达了同学们对党和祖国的热爱，是“红色记忆”与“青春力量”的融合，是漫漫求索的过往和意气风发的向往。通过不同的歌曲演绎让现场的同学在动人音符中重温党的初心使命，感受党带领人民艰苦奋斗的峥嵘岁月和谱写宏伟壮丽新篇章的动人心魄，现场的欢呼声与掌声络绎不绝。

外国语学院学生党支部在红色教育基地举行预备党员入党宣誓仪式

3月26日下午，外国语学院学生第一、第二党支部联合鄞州区首南街道文华社区党支部，组织社区党员以及新发展的预备党员，前往鄞州区塘溪镇宁波第一农村党支部陈列馆举行庄严的入党宣誓仪式。与会党员们先后参观了宁波第一农村党支部陈列馆、沙氏故居、沙耆故居，细细品味每张图片、每段文字，感受革命前辈的风采。作为学院和社区党建共建“青春探寻百年路，学史奋斗心向党”主题党日活动中之一，通过红色寻访，让党员们在实践中学党史、铭初心、践使命，庆祝中国共产党成立100周年。

（编辑：马利文 高雅姝）

报：校领导，学校党史学习教育领导小组成员。

发：纪委，各院级党委（党总支），各部门，直属各单位，工会、妇联、团委。

2021年3月31日印发